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В статті розкриваються питання попередження та психологічної корекції 

протиправної поведінки неповнолітніх. Аналізують різні наукові  підходи до ви-

рішення  проблеми та психологічні механізми, що лежать в основі протиправної 

поведінки підлітків. 
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Постановка проблеми. На тлі соціально-політичних і соціально-

економічних змін в Україні в соціальній практиці сьогодення намітились 

кардинальні зміни. Формується нова законодавча база, що дозволяє пере-

будовувати державну превентивну практику попередження правопору-

шень серед неповнолітніх на принципах гуманістичного підходу до осо-

бистості людини. Здійснюється реальний перехід від так званої каральної 



превентивної практики до охоронно-захисної, яка проявляється в компле-

ксі психолого-педагогічних заходів, орієнтованих на підтримку родин і 

дітей «групи ризику». Однак, слід зазначити, що практична реалізація 

нормативних актів, спрямованих на поліпшення становища дітей та підлі-

тків, має серйозні перешкоди, викликані реформуванням суспільних від-

носин, негативними процесами в сфері економіки. Закони, окреслюючи 

круг суб’єктів превенції, в більшості орієнтовані на роботу з підлітками, 

що вже підпали під сферу діяльності органів кримінальної юстиції і прак-

тично залишають поза увагою заходи, які б дозволили попередити саму 

ситуацію появи неповнолітніх правопорушників.  Існує декілька причин 

такого ігнорування, але в контексті нашого дослідження, здається, що це 

пов’язано з відсутністю в психологічних науках єдиного розуміння обу-

мовленості протиправної поведінки підлітків, й відповідно – відсутністю 

науково - обґрунтованого підходу до її попередження. Тому актуальним 

стає аналіз сучасних підходів до попередження та корекції протиправної 

поведінки серед неповнолітні та розробка на підставі цього диференційо-

ваних психопрофілактичних і психокорекційних програм.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Сьогодні можна відмі-

тити декілька напрямків наукових пошуків, в межах яких вдалося отрима-

ти конкретні результати з питань попередження та корекції  протиправної 

поведінки підлітків. Зокрема, у науковій літературі знайшли розкриття 

питання, що стосуються причин виникнення у неповнолітніх девіантної 

поведінки (С. Гарькавець, Н. Крейдун, О. Змановська), явищ важковихо-

вуваності та їх зв’язку з правопорушеннями (С. Белічева, О. Мушинська), 

шляхів пошуку ефективної профілактики правопорушень та ролі спеціа-

льних установ у профілактичній роботі з неповнолітніми (І. Ярмиш), роз-

витку діагностичних методик вивчення відхилень, які мають прояв у пси-

хічному розвитку та поведінці (Н. Греса).  

Формування цілей статті. На підставі аналізу основних наукових 

підходів до проблеми злочинності неповнолітніх визначити, які психоло-

гічні  механізми лежать в основі та є пусковими для того чи іншого стере-

отипу відхиленої поведінки неповнолітніх в певній  ситуації та які зако-

номірності регуляторного процесу психічних станів можуть бути викори-

стані в психокорекційній та превентивній практиці.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Протягом останніх ро-

ків проблема правопорушень неповнолітніх  та їх профілактика досить 

інтенсивно досліджується як українськими вченими, так і вченими близь-

кого і далекого зарубіжжя: психологами, соціологами, педагогами, меди-

ками, юристами. Частіше за все ця проблема розглядається в контексті 

девіантної поведінки неповнолітніх. Враховуючи, що генезис девіантної 

поведінки неповнолітніх має складну багатофакторну природу, його ви-



вчення потребує, по-перше системного підходу, який  виявляє ієрархію та 

взаємозв’язок різних факторів, а по-друге - реалізацію міждисциплінарно-

го підходу, який має на увазі використання досягнень різних галузей пси-

хології – вікової, соціальної, педагогічної, юридичної.  

В сучасній вітчизняній науці серед причин девіантної поведінки на-

зивають соціально-психологічну деформацію особистості й особливості 

ситуацій, у яких відбуваються певні дії [3]. Інші вчені вказують на важли-

вість психобіологічних передумов асоціальної поведінки, таких як відста-

вання в розумовому розвитку, нервово-психічні та соматичні  відхилення, 

кризові вікові періоди тощо. Соціально-психологічні теорії намагаються 

пояснити механізми формування делінквентної поведінки шляхом аналізу 

особливостей взаємодії особистості та її найближчого оточення 

(Е. Сатерленд). Ряд американських соціальних психологів (С. Бекер, 

У. Томас) до засобів засвоєння делінквентної поведінки підлітками відно-

сять стигматизацію, соціальне клейміння, коли підліток завчасно ототож-

нюється з «порушниками порядку». Своєрідний погляд на причини, що 

призводять до девіантної поведінки, можна знайти в дослідженнях 

Ф. Патаки, який доводить, що причина девіантності має культурно-

детермінований та історичний розвиток: наявність конфліктів, протисто-

янь в сфері інтересів в повсякденних відносинах людей [6]. Він вводить 

поняття «преддевіантний синдром», визначаючи  його як комплекс певних 

симптомів (афективний тип поведінки, сімейні конфлікти, агресивні фор-

ми поведінки, низький рівень інтелекту, негативне відношення до навчан-

ня), що призводить суб’єкта до об’єднання з такими ж іншими індивідами, 

які мають аналогічні ознаки. Конкретизація і систематизація факторів і 

механізмів поведінки, що відхиляється, дала змогу виділити психологічні 

складові девіантної поведінки неповнолітніх: несформовані моральні цін-

ності, деформації в цінністно-мотиваційній сфері, ситуативно-егоїстична 

орієнтація, фрустрованність потреб, неадекватна самооцінка, малопродук-

тивні механізми психологічного захисту [5]. 

Нам уявляється перспективним в аспекті досліджуваної проблеми пі-

дхід, який в основі розвитку дезадаптивної поведінки неповнолітніх вба-

чає ментальні механізми регуляції, що призводять до виникнення психіч-

них станів певної модальності, інтенсивності, динаміки та стійкості. В 

результаті в свідомості підлітків формуються образи цих психічних ста-

нів, які виконують регуляторну  функцію в сприйнятті певних ситуацій їх 

життєдіяльності. Вивченню закономірностей становлення образів психіч-

них станів та їх динамічних перетворень присвячені роботи Л. Дикої, в 

яких вивчаються феноменологічні особливості та особистісні  кореляти 

цих образів. Було встановлено, що образ психічного стану виконує особ-

ливу роль в регуляторному процесі, бо в ньому представлені різні форми 



та рівні відображення людиною свого стану, а також діяльність по само-

регуляції цього стану. За даними її досліджень в структуру образа вхо-

дять: квазиперцептивний (образ у вузькому сенсі слова), психофізіологіч-

ний (соматичний), семантичний та рефлексивний образи. Виникнення 

певного образу стану обумовлюється декількома складовими: з одного 

боку – умовами та змістом діяльності, а з іншого – внутрішніми відчуття-

ми та самооцінкою. Образ психічного стану є завжди актуальним: він іс-

нує «тут і тепер» як ситуаційна складова, а також водночас в пам’яті, як 

образ себе в минулому та у вигляді образу потребового майбутнього [3]. 

З точки зору О. Прохорова образ психічного стану зв’язаний з сенсо-

рно-перцептивними процесами (враженнями, відчуттями, сприйняттями), 

зі структурами суб’єктивного досвіду разом з уявленнями (вторинними 

образами) та пам’яттю, а також з переживаннями та рефлексією [8]. Саме 

переживання визначає та закріплює психічний  образ стану, інтенсивність 

його прояву, тоді як рефлексія встановлює межі образу, його близькість та 

відповідність актуальному стану, що переживається. Відповідно до цих 

уявлень механізми, що призводять до виникнення та закріплення образу 

психічного стану, можуть полягати в наступному. Внутрішні відчуття та 

враження, які викликані певними подіями та ситуаціями, що пережива-

ються суб’єктом, проходячи через етап порівняння зі змістом минулого 

досвіду, перетворюються в уявлення про пережитий стан і надалі, через 

процес усвідомлення, в його образ. Фіксуючись та закріплюючись в  стру-

ктурах пам’яті, цей образ формує суб’єктивний досвід і в подальшому 

може бути актуалізованим в реальних ситуаціях життєдіяльності та пев-

ним чином впливати на них [8].  

Суб’єктивний досвід характеризується рівневою організацією та 

пов’язаний з образом світу [1]. Перший, поверхневий рівень – сенсорно-

перцептивний (перцептивний світ) задає обставини, умови та характери-

зується змістовними диференціаціями між подіями та станами. Наступний 

– семантичний рівень – являє собою картину  світу як структуровану су-

купність суб’єктивних відношень до об’єктів, що актуально сприймають-

ся та представлений як система суб’єктивних значень, в термінах яких 

дається опис суб’єктивного світу. Найглибший рівень, що відтворюється 

при «обробці» семантичного рівня – це рівень амодальних структур, які 

проявляються в формуванні так званого образу світу через сенс, значення, 

простір та час. Образ світу як система відношень людини з оточенням є 

водночас і відображенням світу. 

Спираючись на вище наведене, образ психічного стану визначається  

як сукупність перцептивних показників, що відображаються в формі 

структурованого поєднання психологічних, соматичних, поведінкових та 



інших характеристик суб’єкта, які представлені в свідомості та ізоморфні 

психічному стану, що переживається [8]. 

Таким чином, взаємодія ситуації, суб’єктивного досвіду, когнітивних 

процесів при опосередкованому впливі переживання, усвідомлення та 

рефлексії призводить до формування своєрідних «констеляцій» (по 

Б. Ананьєву), що змінюють поведінку, психічні функції, вегетативні реак-

ції, фізіологічні процеси та об’єктивізують ці зміни у свідомості суб’єкта 

у вигляді образу психічного стану. При цьому, типові картини образів 

психічного стану в найбільшій мірі залежать від таких чинників, як соціа-

льний інтелект, «інтроверсія-екстраверсія», «емоційна стабільність – не-

стабільність», «залежність – домінантність» [8]. 

В контексті наших досліджень саме емоційна нестійкість, підвищена 

збудливість, неадекватність реакцій, залежність від авторитетних інших 

лежать в основі десоціалізації підлітка. І це потрібно враховувати при ро-

зробці превентивних та психокорекційних заходів. 

Західний досвід соціальної та психокорекційної роботи має для нас 

певний інтерес, але в наші реалії він прямо перенесений не може бути. 

Необхідне серйозне вивчення специфіки соціально-економічної та соціо-

культурної ситуації, традицій сімейного виховання, індивідуальної та сус-

пільної психології, з урахування яких повинна будуватися вітчизняна со-

ціальна політика та превентивна практика. 

Головним, на наш погляд, є відпрацювання алгоритму соціально-

психологічної допомоги і захисту неповнолітніх на всіх рівнях роботи по 

попередженню протиправної поведінки та його законодавчого закріплен-

ня. З цієї точки зору в системі попередження правопорушень можна виді-

лити: ранню профілактику, яка спрямована на встановлення чинників, що 

негативно впливають на розвиток особистості неповнолітніх та попере-

дження їх переходу на злочинний шлях; встановлення чинників, які вже 

привели до скоєння конкретного злочину неповнолітніми; попередження 

рецидивів злочинів, скоєних неповнолітніми [4; 10]. 

На всіх цих рівнях попередження правопорушень здійснюється за 

допомогою специфічних методів та заходів, що є в наявності у тих орга-

нів, які покликані здійснювати превенцію на кожному з рівнів. Безумовно 

в діяльності по попередженню правопорушень неповнолітніми центр 

впливу переноситься на етап ранньої профілактики, бо вона є більш ефек-

тивною і більш економічною  порівняно з іншими видами профілактичних 

дій. Антисоціальні зміни особистості підлітків на цьому етапі не стали ще 

стійкими, тому виключається необхідність використання заходів криміна-

льно-правового характеру [2]. 

На відміну від ранньої профілактики другий та третій рівні попере-

дження злочинних дій мають справу з підлітками, які вже здійснили пра-



вопорушення і передбачають: своєчасну протидію протиправній діяльнос-

ті адекватними заходами; забезпечення профілактично-виховного впливу 

при досудовому розслідуванні  справ про злочини неповнолітніх; застосу-

вання  покарання, яке забезпечує виправлення та перевихованнях непов-

нолітніх правопорушників; прийняття заходів до осіб, які втягують непо-

внолітніх в злочинну діяльність та не виконують обов’язків по належному 

вихованні дітей та ін.. 

Що стосується розробки безпосередньо профілактичних та психоко-

рекційних програм для роботи з підлітками, то нам здається, що вони по-

винні враховувати регулюючу роль образу психічного стану в життєдія-

льності неповнолітніх, в  формуванні системи ставлень до себе, інших та 

всесвіту. Такі психокорекційні програми повинні враховувати сталість і 

часову перспективу образу психічного стану та мати направленість на 

трансформацію образів, що формують суб’єктивний досвід минулого, 

який негативно впливає на сприйняття та переживання актуальних ситуа-

цій неповнолітніми «тут і тепер». Образ психічного стану, що лежить в 

основі негативних переживань формується у підлітка через відсутність 

соціальних знань, соціальних навичок та соціального досвіду і спроба 

компенсувати це реалізується у соціально несхвальних формах комуніка-

тивної взаємодії та веде до девіантних проявів поведінки. Концепція соці-

альних умінь має велике значення для розуміння протиправної поведінки 

молоді [6]. Тому навчання просоціальній компетентності складних підліт-

ків набуває досить широкого поширення у вигляді тренінгу соціальних 

вмінь. Спектр психологічних тренінгових процедур містить також тренін-

ги розв’язування проблем, емпатії, сприймання соціальних ситуацій, пос-

лаблення  стресу, кооперування. Необхідно пам’ятати, що ефективне пси-

хологічне втручання – це диференційоване втручання, бо підлітки мають 

різну чутливість до різних методів впливу. Одні потребують корекції на 

рівні сенсорно-перцептивної регуляції поведінки, і тренінгові програми 

повинні включати рухові, тілесно-орієнтовані, дихальні компоненти. Інші 

потребують корекції довготривалих шаблонів мислення, суб’єктивного 

образу світу, рівня морального розвитку, що може бути вирішено засоба-

ми групової дискусії. Не може бути ніякого єдиного універсального мето-

ду, за допомогою якого вироблявся б імунітет до правопорушень, необ-

хідно володіти комплексом тренінгових процедур і мати можливість піді-

брати таке поєднання виховних та психокорекційних впливів, до яких 

підліток був би сенситивним. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальшого розвит-

ку у даному напрямку. Профілактика і психологічна корекція протиправ-

ної поведінки неповнолітніх може бути ефективною тільки тоді, коли 

впливає на основні групи чинників, що обумовлюють таку поведінку. 



Врахування регулюючої ролі образу психічного стану в життєдіяльності 

неповнолітніх має важливе значення в попередженні та психокорекції 

протиправної поведінки серед даного контингенту. Перспективною є роз-

робка типології  неповнолітніх правопорушників з урахуванням психоло-

гічних механізмів розвитку протиправної поведінки та розробка на цій 

основі програми психологічних втручань, які будуть давати оптимальні  

результати. 
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